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Ⅰ 調査概要 

１ 調査の概要 

（１）調査目的 

本調査は、令和３（2021）年度の「第６次草津市総合計画 第１期基本計画」の計

画期間終了を控え、令和７（2025）年度から令和 10（2028）年度までを計画期間とす

る「第２期基本計画」の策定に向けて、市内の高等学校に通学する高校２年生を対象

に、これからの草津市の将来の都市像やまちづくりへのアイデア、市政に対する率直

な御意見等をお聞かせ頂くことで、これからのまちづくりを担う若者の“声”を反映し

た総合計画を策定するため実施しました。 

 

（２）調査対象および調査方法 

項 目 内 容 

調 査 対 象 市内の高等学校に通学する高校２年生約 1,697 人 

調 査 方 法 各学校の協力により実施 

調 査 時 期 令和 6 年２月５日～２月 29 日 

 

（３）回収結果 

配 布 数 1,697 

回 収 数 1,179 回収率 69.5% 

※回収数：全回答が無回答の場合も含む。小数点以下第２位を四捨五入。 

 

（４）調査内容 

分 野 内     容 

本人の居住地 現在の居住地 

居 住 意 向 将来の定住意向、住み続けたい理由、住み続けたくない理由 

草津市への期待 
草津市に期待する分野 

まちづくりについてのアイデア等（自由記述） 

自 由 記 述 その他の意見 
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２ 本調査報告書の基本的な事項 

（１）数値の基本的な取り扱いについて 

①比率は全て百分率（％）で表し、小数点以下第２位を四捨五入して算出していま

す。したがって、それぞれの数字の合計が必ずしも 100.0%にならない場合があり

ます。 

②基数となるべき実数（回答者数）は、“ｎ＝○○○”として掲載し、各比率はｎを

100％として算出しています。 

③クロス集計表の表側（属性）は、「不明・無回答」を除いているため、各属性の実

数と集計対象総数が一致しない場合があります。 

④複数回答の設問は、１人の回答者が２つ以上の回答を出しても良い設問であること

から、各回答の合計比率は 100％を超える場合があります。 

⑤文中、グラフ中の選択肢の文言は、一部簡略化して表現している場合があります。 

 

（２）前回調査について 

前回アンケートは平成 30 年 12 月 27 日～平成 31 年２月 19 日の期間に市内の高等

学校に通学する高校２年生 1,586 人のうち、回答が得られた 1,490 件の回答を集計し

たものです。 
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Ⅱ 調査結果 

１ 回答者について 

（１）居住地 

問１ あなたの現在のお住まいはどちらですか。（1 つ選んで番号に○印） 

 

回答者の居住地については、「市内」が 32.6％、「市外」が 67.4％となっています。 

 

［前回調査との比較］ 

前回調査と比較すると、「市内」が 4.5 ポイント増加し、「市外」が 0.5 ポイント減少

しています。 

 

居住地-前回比較 

 

 
 

 

 

32.6

28.1

67.4

67.9

0

4.0

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

今回(n=1179)

前回(n=1490)

居住地

草津市内 草津市外 不明 ・ 無回答
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２ 将来の定住意向について 

（１）将来の定住意向 

問２ あなたは、将来、草津市に住みたい、住み続けたいと思いますか。 

（1 つ選んで番号に○印） 

 

将来の定住意向については、「住みたい」が 11.7％、「どちらかといえば住みたい」

が 47.7％、「どちらかといえば住みたくない」が 26.1％、「住みたくない」が 14.5％と

なっています。 

前回調査と比較すると、定住意向がある回答者（「住みたい」、「どちらかといえば住

みたい」）が、定住意向がない回答者（「どちらかといえば住みたくない」、「住みたく

ない」）を上回っている傾向は変わりません。 

居住地別で見ると、市内に住んでいる回答者は、「住みたい」が 24.2％、「どちらか

といえば住みたい」が 56.5％、「どちらかといえば住みたくない」が 13.5％、「住みた

くない」が 5.7％となっており、将来も草津に住み続けたいと考えている回答者の方が

多くなっています。 

市外に住んでいる回答者は、「住みたい」が 5.7％、「どちらかといえば住みたい」が

43.4％、「どちらかといえば住みたくない」が 32.2％、「住みたくない」が 18.7％とな

っており、将来は草津市に住みたくないと考えている回答者の方が若干多くなってい

ます。 

将来の定住意向-前回比較 

 
将来の定住意向-居住地別 

 

  

11.7

8.5

47.7

18.0

26.1

7.9

14.5

13.0 48.8 3.9

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

今回(n=1179)

前回(n=1490)

住みたい どちらかといえば住みたい どちらかといえば住みたくない

住みたくない わからない 無回答

24.2

5.7

11.7

56.5

43.4

47.7

13.5

32.2

26.1

5.7

18.7

14.5

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

草津市内(n=384)

草津市外(n=795)

全体(n=1179)

将来草津に住み（続け）たいか

住みたい どちらかといえば住みたい どちらかといえば住みたくない 住みたくない
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（２）草津市に住み（続け）たい理由 

問３ 問２で「１」「２」を回答した人にお聞きします。そのように思うのはなぜで

すか。（あてはまるものすべて選んで番号に○印） 

 

将来草津に住み（続け）たい理由で最も多いのは「交通の便が良いから」で

45.1%、次いで「家族や友人など、親しい人がいるから」が 38.1%、「住環境が良いか

ら」が 35.4％となっています。 

［前回調査との比較］ 

前回調査と比較すると、「家族や友人など、親しい人がいるから」が 6.7 ポイント、

「福祉サービスが充実しているから」が 2.5 ポイント増加し、「交通の便が良いから」

が 5.0 ポイント減少しています。 

住み（続け）たい理由-前回比較 

 
  

45.1%

38.1%

35.4%

30.4%

30.0%

17.4%

17.0%

13.1%

8.3%

6.7%

6.0%

4.9%

4.3%

4.0%

3.4%

1.6%

0.0%

50.1%

31.4%

33.9%

31.9%

30.4%

17.0%

18.5%

13.7%

7.3%

6.8%

6.3%

4.1%

1.8%

3.5%

1.5%

2.5%

0.5%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

交通の便が良いから

家族や友人など、親しい人がいるから

住環境が良いから

商業施設が充実しているから

生まれ育った場所だから

治安が良いから

イベントや遊ぶ場所が多いから

自然環境が良いから

医療サービスが充実しているから

災害に対して強いから

若者が多いから

子育てをしやすいから

福祉サービスが充実しているから

教育環境が良いから

仕事があるから

その他

不明・無回答

将来草津に住み（続け）たい理由

今回 (n=700)

前回 (n=395)
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［居住地別］ 

居住地別でみると、「草津市内」居住の回答者で最も多いのは「生まれ育った場所だ

から」（60.6％）、次いで「家族や友人など、親しい人がいるから」（57.1％）、「住環境

が良いから」（40.3％）となっています。 

「草津市外」居住の回答者で最も多いのは「交通の便が良いから」（51.3％）、次い

で「商業施設が充実しているから」（41.3％）、「住環境が良いから」（31.5％）となって

います。 

住み（続け）たい理由-居住地別 

  

60.6%

57.1%

18.7%

40.3%

11.3%

4.8%

7.4%

5.5%

16.8%

37.4%

28.7%

6.8%

3.2%

12.9%

7.1%

1.3%

5.6%

23.1%

8.7%

31.5%

5.9%

3.8%

2.8%

2.8%

41.3%

51.3%

8.5%

5.4%

3.6%

1.8%

24.9%

1.8%

30

38.1

13.1

35.4

8.3

4.3

4.9

4

30.4

45.1

17.4

6

3.4

6.7

17

1.6

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

生まれ育った場所だから

家族や友人など、親しい人がいるから

自然環境が良いから

住環境が良いから

医療サービスが充実しているから

福祉サービスが充実しているから

子育てをしやすいから

教育環境が良いから

商業施設が充実しているから

交通の便が良いから

治安が良いから

若者が多いから

仕事があるから

災害に対して強いから

イベントや遊ぶ場所が多いから

その他

草津市内(n=310)

草津市外(n=390)

全体(n=700)
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■「その他」の意見 

スーパーなども近く、適度に田舎だから。 

他のとこよりも栄えているから。 

大きな商業施設が多いから。 

図書館が充実している。 

京都、大阪に近いから。 

代々続く実家があるから。 

実家があるから。 

今住んでいるところがよいから。 

学校が近いから。 

悪くはないと思うから。 

なんとなく 
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（３）住み（続け）たくない理由 

問４ 問２で「３」「４」を回答した人にお聞きします。そのように思うのはなぜで

すか（あてはまるものすべて選んで番号に○印） 

 

将来草津に住み（続け）たくない理由で最も多いのは「都会での生活に興味がある

から」で 39.0%、次いで「地元を離れて自立したいから」が 34.9%、「田舎での生活に

興味があるから」が 16.5％となっています。 

［前回調査との比較］ 

前回調査と比較すると、「地元を離れて自立したいから」が 15.9 ポイント、「田舎で

の生活に興味があるから」が 10.4 ポイント増加し、「治安が悪いから」が 9.5 ポイント

減少しています。 

 

住み（続け）たくない理由-前回比較

 

39.0%

34.9%

16.5%

15.4%

12.1%

6.1%

6.1%

5.6%

5.2%

4.8%

2.9%

2.9%

2.3%

1.7%

1.7%

1.3%

13.4%

0.0%

32.9%

19.0%

6.1%

20.0%

21.6%

6.1%

7.4%

9.7%

10.0%

7.7%

6.1%

2.6%

2.6%

1.9%

3.2%

0.6%

18.1%

3.5%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

都会での生活に興味があるから

地元を離れて自立したいから

田舎での生活に興味があるから

イベントや遊ぶ場所が少ないから

治安が悪いから

商業施設が充実していないから

仕事がないから

交通の便が悪いから

自然環境が良くないから

住環境が良くないから

教育環境が良くないから

若者が少ないから

医療サービスが充実していないから

福祉サービスが充実していないから

子育てをしにくいから

災害に対して弱いから

その他

不明・無回答

将来草津に住み（続け）たくない理由

今回(n=479)

前回(n=310)
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［居住地別］ 

「草津市内」居住の回答者で最も多いのは「都会での生活に興味があるから」

（52.7％）、次いで「地元を離れて自立したいから」（48.6％）、「イベントや遊ぶ場所が

すくないから」（24.3％）となっています。 

「草津市外」居住の回答者で最も多いのは「都会での生活に興味があるから」

（36.5％）、次いで「地元を離れて自立したいから」（32.3％）、「田舎での生活に興味が

あるから」（17.5％）となっています。 

 

住み（続け）たくない理由-居住地別

 

52.7%

10.8%

48.6%

5.4%

8.1%

5.4%

4.1%

4.1%

4.1%

10.8%

8.1%

5.4%

2.7%

6.8%

1.4%

24.3%

12.2%

36.5%

17.5%

32.3%

5.2%

4.2%

1.7%

1.2%

1.2%

2.7%

5.2%

5.2%

13.3%

3.0%

5.9%

1.2%

13.8%

13.6%

39.0%

16.5%

34.9%

5.2%

4.8%

2.3%

1.7%

1.7%

2.9%

6.1%

5.6%

12.1%

2.9%

6.1%

1.3%

15.4%

13.4%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

都会での生活に興味があるから

田舎での生活に興味があるから

地元を離れて自立したいから

自然環境が良くないから

住環境が良くないから

医療サービスが充実していないから

福祉サービスが充実していないから

子育てをしにくいから

教育環境が良くないから

商業施設が充実していないから

交通の便が悪いから

治安が悪いから

若者が少ないから

仕事がないから

災害に対して弱いから

イベントや遊ぶ場所が少ないから

その他

居住地別でみる将来草津に住み（続け）たくない理由

草津市内(n=74)

草津市外(n=405)

全体(n=479)
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■「その他」の意見 

今の住んでいる場所で満足しているため（16 件） 

地元から離れたくないから（7 件） 

別の所に住んでいるから（5 件） 

住みたいと思うような理由がない（4 件） 

行きたい大学が近くにない（4 件） 

他に住みたい地域がある（3 件） 

家賃が高い（2 件） 

引っ越す予定がない（2 件） 

そもそも日本に住もうと思はないから 

挨拶しても返してくれる人が少ない 

あまり草津市知らないから 

一人暮らししたくないから 

飽きた 

なんとなく 

興味がないから 

ゴミ関係がややこしい 

最低賃金安い 

人が多いから 

都会すぎる 

土地が高そう 

水が汚い 

生魚の匂いが強く、しんどくなる。 

雪が少ないから 
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３ 今後の草津市への期待について 

（１）草津市に期待する分野 

問５ 今後、草津市に期待する分野は何ですか。あてはまるものをすべて選んで番

号に○印をつけてください。 

 

今後、草津市に期待する分野については、「学校教育」が 31.0％と最も多く、次いで

「子ども・子育て・若者」（25.0％）、「交通」（23.8％）、「公園・緑地」（23.0％）、「生

涯学習・スポーツ」（21.8％）などの順となっています。 

 

草津市に期待する分野

  

21.4%

12.4%

31.0%

21.8%

10.0%

17.4%

11.3%

18.3%

25.0%

11.0%

8.2%

17.6%

20.0%

16.1%

23.8%

17.6%

7.0%

6.3%

18.3%

18.7%

23.0%

10.9%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

人権

男女共同参画

学校教育

生涯学習・スポーツ

歴史・文化

コミュニティ

地域福祉

健康

子ども・子育て・若者

長寿・介護

障害福祉

防災

生活安心・防犯

環境

交通

道路

上下水道

農林水産

商工観光

都市形成

公園・緑地

情報・交流

今後の草津市に期待する分野

全体(n=1179)
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［住宅地別でみる今後の草津市に期待する分野］ 

「草津市内」居住の回答者で最も多いのは「学校教育」（34.9％）、次いで「子ど

も・子育て・若者」（30.2％）、「公園・緑地」（27.9％）となっています。 

「草津市外」居住の回答者で最も多いのは「学校教育」（29.2％）、次いで「交通」

（23.9％）、「子ども・子育て・若者」（22.5％）となっています。 

 

草津市に期待する分野-居住地別

 

26.8%

14.1%

34.9%

25.3%

13.3%

19.0%

13.3%

20.6%

30.2%

13.5%

9.4%

21.9%

24.2%

19.0%

23.7%

19.3%

8.9%

8.9%

19.5%

22.7%

27.9%

13.0%

18.7%

11.6%

29.2%

20.1%

8.4%

16.6%

10.3%
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［将来の定住意向でみる今後の草津市に期待する分野］ 

定住意向がある回答者で最も多いのは「学校教育」（33.4％）、次いで「子ども・子

育て・若者」（27.9％）、「交通」（26.7％）となっています。 

定住意向がない回答者で最も多いのは「学校教育」（27.6％）、次いで「子ども・子

育て・若者」（20.9％）と定住意向がある回答者と同様の傾向となっており、次いで

「人権」（20.5％）となっています。 

 

草津市に期待する分野-定住意向別 

 
※定住意向あり：問２で「住みたい」または「どちらかといえば住みたい」を選択 

 定住意向なし：問２で「どちらかといえば住みたくない」または「住みたくない」を選択 
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定住意向あり(n=700)

定住意向なし(n=479)
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（２）まちづくりについてのアイデア等 

問６ 草津市に期待することや取り組んでほしい事業、これからのまちづくりにつ

いてのアイデアなど、御提案がありましたら、具体的に御記入ください。 

 

自由記述による意見の一部を、以下テーマ別に紹介します（一部、文を修正・集

約、抜粋）。 

 

生涯学習・スポーツ 

学習スペースのある施設を作ってほしい。 

誰でも勉強できる場所を作ってほしい。 

せっかくアイスホッケーのチームがあるのでマイナースポーツを草津市か

ら広めたら北海道、東北の方からも滋賀県は注目されると思う。 

コミュニティ 

挨拶を返してくれるような人が増えてほしい。 

自閉症の子供が大人になっても交流できる場所がほしい。ディサービス

以外にも。 

健康 安いジムがほしい。 

子ども・子育て・若者 

若者を取り入れ地域を活性化させてほしい。 

子ども・子育て・若者に関連して、給食費の無償化または減額が必要だ

と思う。また、コミュニティーバス「まめバス」をもっと若い人にも活用して

もらうために、学生割引制度の導入といったことも取り組むべきだと考え

る。 

障害福祉 

障害者でも仕事を自分で選んで働ける場所がほしい。給料が全体的に

安いと思う。滋賀県の最低賃金をもっとあげてほしい。 

草津市立プールの利用が開始されるが、車イス利用者が、プールサイド

の移動で使用できる専用の車イス（シャワーも乗ったままできるタイプ）を

数台常備しておいてほしい。（滋賀県立障害者福祉センターにあるよう

なもの）障害児者も気軽に利用できる環境にしておいてほしい。 

生活安心・防犯 田舎の街灯が少ないので多くしてほしい。 

環境 

騒音を取り締まってほしい。 

駅付近での路上煙草の罰則を設けてほしい。 

雑草を綺麗にしてほしいところが結構ある。 

ゴミのポイ捨てなどがもっとなくなってほしい。 

ゴミが散らかっているときがあり、もう少し注意をするべきだと思う。 

琵琶湖の外来種を使ったレストランとかカフェとか外来種の個体数を減

らして琵琶湖に元からいる在来種を残して増やす店の売上金は琵琶湖

の清掃活動などに一部使う。 

交通 バスの本数を増やしてほしい。 

道路 

道路の整備（３件） 

道路を広くしてほしい。 

ガタガタした道を直してほしい。 

歩道の整備をしてほしい。 
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商工観光 

遊べる場所を増やしてほしい。（7 件） 

イベントをもっと開催してほしい。（3 件） 

ショッピングモールを増やしてほしい。（2 件） 

有名な人呼んでイベントしてほしい。 

HIPHOP のイベントを開いてほしい。 

商業施設を活性化してほしい。 

商店街の勢力が下がり、閉まっている店や、営業が困難な店がたくさん

あるので、もう少し商店街が発展できるように頑張ってほしい。 

学生や若者が集まって楽しめるような商業施設の充実してほしい。 

もっといろんなお店作ってほしい。 

グッズ売り場をつくってほしい。 

観光地を作ってほしい。（3 件） 

カジノ建設 

外で遊ぶことのできる施設の増加 

美味しいご飯屋を作ってほしい。 

都市形成 

もっと人が集まるようなものを作ってほしい。 

マンションより住宅地をもっとたくさん作った方がいいと思います 

南草津駅付近にのんびりできる飲食店や色んな人が行けるような洋服

屋さん雑貨屋さんがあるとよいと思う。 

公園・緑地 

緑地化 

遊び場 

公園や商業施設がほしい。 

de 愛ひろばを広くしてほしい。 

テニスコートを建てる 

ボールが使える公園 

サッカーゴールがある柵付きの公園を作ってほしい。 

芝生がある大きな公園を作ってほしい。ボール遊びを禁止にしないでほ

しい。 
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（３）その他の意見 

問７ その他、草津市の将来について御意見などがありましたら、自由に御記入く

ださい。 

 

自由記述による意見の一部を、以下テーマ別に紹介します（一部、文を修正・集

約、抜粋）。 

 

生涯学習・スポーツ 自習スペースの設営 

コミュニティ もっと明るい地域になってほしい。 

地域福祉 
子どもも大人も一人で悩みをかかえることなく、気軽に相談できる場所

をつくってほしい。 

健康 高校生まで医療費無料 

子ども・子育て・若者 
高齢者だけでなく、若者へのサービスなども充実させてほしい。 

遊ぶような場所を増やし、子どもが居たいと思う場所を作る。 

障害福祉 

障害の子供たちにすみやすい環境にもっとしてほしい。グループホーム

も沢山つくってほしい。職場も障害も賃金をあげてほしい。 

障害者の入所できる施設（車イス利用者が利用しやすい広さ）を作って

ほしい。グループホームだと車イス不可の所が多いので、数少ない車イ

ス可の施設に利用が集中してしまい利用しにくい状況だと聞いている。

ハード的に厳しく取りこぼされる人がいるので救ってほしい。 

生活安心・防犯 

治安を良くしてほしい。 

公園に不良が多いので治安を良くしてほしい。 

駅周辺の治安維持 

交通 交通網、信号、道路の整備 

道路 
歩行者を疲れにくい街づくり。 

自転車用の道を作ってほしい。 

商工観光 

カラオケを増やしてほしい。 

もっと栄えてほしい。 

もっとたくさんの人がきてくれたら嬉しいと思う。 

都市形成 

綺麗なまちがよい。 

いろんな建物作ってほしい。 

自然などを残しつつ発展してほしい。 

景観の向上を頑張ってほしい。 

アメリカ風な街並みなら良いと思う。 

県庁所在地の移転 

空港がほしい。 

高層ビルたててほしい。 

南草津プリムタウンのようなものが増えていってほしい。 

公園・緑地 

もっと公園増やすべき 

もう少し緑を大切にしてほしい。 

テニスコートが必要だ。また、ラーメン屋を増やしてほしい。 
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その他 
草津市は素晴らしい。大人になってもここに住みたい。 

未来などない 
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４ 調査結果のまとめ 

 

居住地について 

・回答者の居住地については、「市内」が 32.6％、「市外」が 67.4％となっており、市外からの

通学者が多い状況です。 

 

将来の定住意向について 

・将来の定住意向について、定住意向あり（「住みたい」、「どちらかといえば住みたい」）が、定

住意向なし（「どちらかといえば住みたくない」、「住みたくない」）を上回っています。特に、草

津市在住の回答者は定住意向が高く、住み続けたい理由としては「生まれ育った場所だから」、

「家族や友人など、親しい人がいるから」、「住環境が良いから」が多くなっています。 

・一方で、草津市での居住意向がない回答は草津市外の居住者で多くなっており、住みたくない

理由としては「都会での生活に興味があるから」、「地元を離れて自立したいから」、「イベントや

遊ぶ場所が少ないから」が多くなっています。 

 

草津市への期待について 

・草津市に期待する分野について、高校生自身の生活に密接な「学校教育」、「子ども・子育て・

若者」、「交通」の回答が多くなっています。また、草津市在住の回答者は、「公園・緑地」や

「生活安心・防犯」などの住環境分野の回答も多くなっています。 
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Ⅲ 調査票 
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